Giải toán lớp 6 tập 1 - bài 49 trang 24 sách giáo khoa
Bài 49: Tính nhẩm bằng cách thêm vào số bị trừ và số trừ cùng một số thích hợp:

Ví dụ: 135 - 98 = (135 + 2) – (98 + 2) = 137 - 100 = 37
 
Hãy tính nhẩm: 321 - 96; 1354 – 997

Đáp án:

Đây là dạng bài giống với Bài 48 (trang 24 SGK). Mục đích của việc thêm vào số bị trừ và số trừ cùng một số thích hợp là tạo ra một số chẵn chục, hoặc chẵn trăm, ... để từ đó giúp ta tính nhẩm nhanh hơn. Ở ví dụ trong bài, chúng ta đã thêm 2 vào số bị trừ và số trừ để tạo ra số chẵn trăm là 100.

321 - 96 = (321 + 4) – (96 + 4) = 325 - 100 = 225

(cùng thêm vào số bị trừ và số trừ một số 4 để tạo thành một số chẵn trăm là 100)

1354 - 997 = (1354 + 3) – (997 + 3) = 1357 – 1000 = 357

(cùng thêm vào số bị trừ và số trừ một số 3 để tạo thành một số chẵn nghìn là 1000)
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